

# 洪涝过后 莫忘防疫

市疾病预防控制中心提醒，灾后要及时清除垃圾、污物，做好灭蚊灭蝇灭鼠工作，注意饮食卫生

■本报记者 刘臻

## 4.注意个人卫生：

5.水灾期间建临时厕所，不随地大小便；灭蚊灭蝇，粪缸粪坑中加药杀蛆，要及时清理和深埋或焚烧。

## 洪涝灾害后如何对环境进行消毒？

1.粪便消毒采用10份粪水加1份漂白粉，搅拌，2小时后倒在指定地点掩埋。肠道传染病人的粪便，按5份与漂白粉1份的比例，或加等量生石灰，搅匀2—4小时后，倒在指定地点掩埋。

2.对清淤后的环境可用1000—2000mg/L有效氯溶液每1公斤水加5g—10g漂白粉，漂白粉有效氯按20%计喷洒消毒30分钟。

3.对水灾致死的家畜、家禽等动物尸体要及时清理和掩埋或焚烧。先用5%漂白粉上清液喷雾消毒1—2小时后，装入塑料袋，投入深坑，掩埋地要远离居住地和距水源50m外，挖坑深≥2m，在坑底和动物尸体上层应用漂白粉按20—40克/m<sup>2</sup>的量处理后覆土掩埋压实。

4.垃圾消毒：可燃物质尽量焚烧，也可喷洒10000mg/L有效氯含氯消毒剂溶液，作用60分钟以上。消毒后深埋。

## 洪涝灾害后灭蚊灭蝇灭鼠是重点

灭蚊灭蝇的关键是消除各种积水，疏通沟渠，主要是房前屋后、院落内的盆罐积水要清除，特别是饮料瓶、

矿泉水瓶，量多，面广更应引起注意。

可采取菊酯类药物如赛克宁稀释50—80倍喷洒的办法防止蚊幼虫孳生。灾后清洁环境、堵鼠洞、清除散落的生活垃圾是保证灭鼠效果的关键。

## 保护健康，还要牢记以下事情：

### 1.注意饮用水卫生。

不喝生水，只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水；装水的缸、桶、锅、盆等必须干净，并经常倒空清洗；对临时的饮用井水、河水、湖水、塘水，一定要进行消毒。

### 2.注意饮食卫生。

做到不吃腐败变质的食品、不吃淹死的家禽家畜，不吃霉烂变质的粮食，不使用污水洗瓜果、碗筷，不吃海水产品，不喝生水，生熟食品要分开，食物要煮熟煮透。

### 3.注意环境卫生。

消除住处外的污泥，垫上砂石或新土；清除井水污泥并投以漂白粉消毒；家具清洗一遍再搬入居室；整修厕所，修补禽舍。不要随地大小便，粪便、排泄物和垃圾要排放到指定区域。

### 4.加强家畜的管理。

猪要圈养，搞好猪舍的卫生，不让其尿液直接流入水中，猪粪等要发酵后再施用。管好猫、狗等家禽动物。家畜家禽圈棚要经常洒灭蚊药，栏内的禽畜粪便也要及时清理入集中粪池。

5.做好防蝇灭蝇，防鼠灭鼠，灭螨防螨。

粪缸、粪坑中加药杀蛆；室内用苍蝇

拍灭蝇，食物用防蝇罩遮罩；动物尸体要深埋，土层要夯实。人群较集中的地方，也是鼠类密度较高的地方，当发现老鼠异常增多的情况需要及时向当地有关部门报告。保持住屋和附近地面整洁干燥，不要在草堆上坐卧、休息。

6.如果感觉身体不适时，要及时到正规医疗机构诊治。特别是发热、腹泻病人，要尽快寻求医生帮助。其次是遵医嘱，配合传染病隔离，注意相关药物使用方法。

7.注意手部清洁，不用手、尤其是脏手揉眼睛。各人的毛巾、脸盆、手帕应当单用，如果不得不与病人共用脸盆，则应让健康人先用，病人后用，用完以肥皂将脸盆洗净。

8.接触病人的人应带口罩，口罩应每天换洗和消毒，如皮肤、粘膜被患者的血、尿或口腔分泌物污染，应立刻用消毒酒精擦拭消毒。被病人血、排泄物污染的环境和物品也应及时消毒。

9.为预防皮肤擦烂，应保持皮肤清洁干燥，随身用毛巾等擦汗。可以在皮肤擦折部位扑些痱子粉。下水劳动时，每隔1—2小时休息一次，擦干脚，在阳光下曝晒片刻。每次劳动离水后，一定要洗净脚，穿干鞋。当发现脚部皮肤破溃并有加重趋势时，如情况许可应暂时不要下水。要设法穿长统靴。有足部皮肤病的应少下水。



市中心医院乳甲外科开展经口腔前庭甲状腺腔镜手术

# 让“刀过无痕”变为现实

■本报记者 刘臻



乳甲外科的医务人员

不久前，39岁的陈女士发现自己左侧脖子上长了一枚随吞咽上下活动的肿块，造成其吞咽不适感。来到医院后，经彩超医生诊断为甲状腺结节。为此，她走遍了我市各大医院，得知目前的手术方法无非是两个：一是传统开放式手术，术后会在脖子上留下传说中的“自杀式吻痕”，二是经腋窝或者胸乳的腔镜甲状腺手术，术后体表创口较小，但疤痕无法避免。素来爱美的陈女士迟疑了，迟迟不肯做手术。

多方打听下，她来到了市中心医院乳甲外科，这里有全身无疤痕的手术方式——经口腔前庭甲状腺腔镜手术。

经过医生缜密的手术评估后，7月4日，手术如期开展。本次手术由乳甲外科副主任医师李兵主刀，龚卫东主治医师及曾愈程住院医师作为第一助手，历时3小时完成。术后，陈女士发现果然如医生所言，只有一个很不起眼的创口留在了其下唇黏膜的下方，经过术后5天的康复支持治疗，她顺利出院。对于手术结果她表示十分满意。

以精益求精促无痕手术造福患者

据市中心医院乳甲外科主任尹军介绍，经口腔前庭甲状腺腔镜手术是指从口腔置入内镜，通过管壁切口进行微创手术，术后体表皮肤完全无疤痕，且相比于之前科室采用的经胸乳或全乳晕腔镜甲状腺手术，还具有以下显著优势：

一是真正意义上的无疤痕手术——一切口都在口腔内，口腔黏膜能完全修复自愈，体表不留任何疤痕；

二是与经胸、乳晕入路腔镜甲状腺手术相比，视觉盲区更小，甲状腺下极的病灶区域淋巴结清扫更彻底，而且损伤小，术后疼痛小，恢复更快；

三是更适合东方人下颌骨扁平的解剖学特点。

目前，经口腔前庭甲状腺腔镜手术从今年4月份开展以来，已为数名患者成功施行手术。

技术虽好，但并非适合所有患者。尹军提醒，该技术也有严格的适应症范围。首先与其他内镜下甲状腺切除术相比，在适应症和禁忌症方面存在微妙的差异。适应症：有较强美容需求，良性甲状腺肿瘤不超过2cm；良性甲状腺瘤、甲状腺囊肿、结节性甲状腺肿最大直径不超过4cm等。禁忌症：张口困难者，由于患者术中需要保持张口位，故张口困难者为禁忌症；下颌过于突出者不适合该手术；颈椎病者：该术式要求患者头部后仰的程度要求很高，故颈椎病为禁忌症。除此以外，也有以下禁忌症：因口腔畸形、

口腔局部感染等导致手术操作受限或感染风险增加者；髓样癌、甲状腺未分化癌；合并严重的甲状腺炎性疾病；Ⅲ度肿大的甲状腺功能亢进；肿瘤靠近喉返神经入喉处或较大肿瘤位于上极；既往有颈部手术史、或颈部放射史等。

对于有些患者以为甲状腺手术后，需终身服用优甲乐而不愿手术的误区，尹军解释道：“对于较小甲状腺癌，单发肿瘤、无头颈部放射性暴露史、无甲状腺癌家族史、无淋巴结转移及远处转移，无对侧无结节的复发危险低的患者应该行甲状腺叶+峡部切除术，或可选择保留健康侧甲状腺。为预防癌症复发，甲状腺癌术后患者应TSH抑制治疗，至少服用优甲乐5年，之后根据甲状腺功能，调节优甲乐用量。对于结节性甲状腺患者，行甲状腺切除，同样如果行双侧甲状腺（次全或近全）切除的，为预防甲状腺功能低下，术后则需要终生服用优甲乐。而行甲状腺部分、大部、或次全切除，保留部分甲状腺组织的，至少需要服用优甲乐6个月到2年，抑制TSH，防止结节复发，降低结节复查的机率。之后可以根据甲状腺功能结果，调整TSH在正常范围之内，部分患者可以停止服用优甲乐。”总而言之，是否要服用优甲乐，服用多久，需要根据术后病理报告及术后复查促甲状腺激素的水平而定。如上文提到的那位陈女士，由于只切除了左侧的病灶，右侧甲状腺还可以正常工作，则只要服用3—6个月优甲乐便可以停药。因此无须讳疾忌医，早发现早治疗依旧是提高治愈率的黄金准则。

多年来，该科室以乳腺甲状腺疾病的诊治、科研为主攻方向，并担任南方医科大学、南华大学的本科、研究生教学任务，以乳腺病的微创治疗和乳腺癌的综合治疗为特色，率先在衡阳地区开展乳腺癌新辅助化疗、乳腺癌I期背阔肌皮瓣联合假体乳房再造术。该科室以乳腺甲状腺疾病的诊治、科研为主攻方向，并担任南方医科大学、南华大学的本科、研究生教学任务，以乳腺病的微创治疗和乳腺癌的综合治疗为特色，率先在衡阳地区开展乳腺癌新辅助化疗、乳腺癌I期背阔肌皮瓣联合假体乳房再造术。

同时，护理团队对每个患者实行个案护理，包括统计基本信息、实施心理支持、协调医患沟通，有效地减轻了患者的心理压力，提高了其生活质量及长期生存率；为每位乳腺癌术后患者分发自制引流斜跨小背包，以便其引流的同时，可以下地自由活动；创新开展乳腺癌术后康复操以及甲状腺适应性手术体位锻炼，帮助患者更好地恢复或适应手术。

“对于乳腺癌康复操，我们不仅将具体的步骤录制成视频，让患者可以更直观地进行学习，每周还会定期带领患者进行跳操，促进患者快速康复；对于甲状腺适应性手术体位锻炼，是因为甲状腺手术是颈部手术，手术中需要颈部过伸体位，颈部过伸超过60分钟，复杂的甲状腺手术可能需要2—3小时甚至更久，年老患者伴有颈椎病的可能加重，出现颈椎脊髓压迫，出现严重并发症。很多患者反映，术后会有颈椎痛、脖子肿痛，甚至头晕、头疼、恶心、呕吐等严重症状，为此，我们会在术前教患者做颈部的米字操及头过伸体位训练，以便患者更好地适应，减少不适感。”护士洪余梅补充道。

## 广而宣传提升预防意识

乳甲（乳腺及甲状腺）疾病现已成为全国女性发病率最高的疾病之一，乳腺癌等防治刻不容缓。为此，科室每年都会在国家甲状腺周等定期在社区以及县（市）区开展乳甲疾病科普及护理专题活动，为患者免费体检，提供专题讲座，答疑解惑，指导其认识乳腺肿瘤、甲状腺肿瘤等发病相关的因素，改变不良生活方式，保持精神愉快。

所谓“深挖井”，方可“饮甘泉”。凭借精湛技术，温暖的人文关怀以及创新的护理服务意识，2018年6月，科室荣获了湖南卫生健康行业青年志愿服务优秀项目奖，2019年3月，被中华全国妇女联合会授予“全国巾帼建功先进集体”称号。

## 科室链接

市中心医院乳腺疾病诊治中心（乳甲外科）是湘南地区最早成立的独立的特色专科，是一家集乳腺、甲状腺疾病的诊断、治疗、整形、科研、教学于一体的学科，是一支由多年从事乳腺、甲状腺疾病诊治及研究的资深专家、硕士研究生、护理专家组成的专业团队，其中高职职称3名，硕士研究生5名，中级以上医护人员8名，科室骨干人员都曾先后赴上海、广州、天津、浙江等国内知名乳腺、甲状腺中心研修和工作，具有丰富的临床经验。该中心拥有国际上最先进的美国进口全数字豪洛捷钼靶机、近红外线乳腺检查仪、1.5T超导核磁共振、高频乳腺超声诊断仪及美国Bard公司EnCor乳腺真空辅助旋切活检系统，乳管镜以及拥有省内稀缺的乳管镜设备，为乳腺疾病的诊断和治疗提供了坚实的保障。

# 如何加强药师队伍建设？

药事管理与药学服务新进展下基层研讨会举行

本报讯（记者 刘臻）7月12日，由湖南省药学会、衡阳市药学会、衡阳市中心医院联合举办的《药事管理与药学服务新进展下基层研讨暨衡阳市药学会医院药学专业委员会年会在市中心医院召开，会议邀请国内知名药学专家授课。

据介绍，市中心医院药学部设有临床药学室、药学实验室等，配备药学技术人员58名，其中主任药师1名，副主任药师15名，硕士研究生22名。拥有高效液相色谱仪、二维高效液相色谱仪等仪器设备，开展多种治疗药物的血药浓度监测工作，为临床个体化给药方案提供科学的技术支持。

当天，4位专家教授分别作了《高警示药品管理》《医院药学学科与药师胜任能力》《临床药师如何为临床服务》《基于PK/PD理论抗菌药物合理应用》的学术成果报告。

如何加强药师队伍建设？如何提升药学服务能力促进临床合理用药？如何维护人民群众健康权益的

基础保障？……会议围绕药学领域内的教学、研究等方面，就新形势下新的药品管理体制的要求，探讨如何提高药品管理水平和药学服务能力。

据介绍，市中心医院药学部设有临床药学室、药学实验室等，配备药学技术人员58名，其中主任药师1名，副主任药师15名，硕士研究生22名。拥有高效液相色谱仪、二维高效液相色谱仪等仪器设备，开展多种治疗药物的血药浓度监测工作，为临床个体化给药方案提供科学的技术支持。

如何加强药师队伍建设？如何提升药学服务能力促进临床合理用

药？如何维护人民群众健康权益的

基础保障？……会议围绕药学领域内的教学、研究等方面，就新形势下新的药品管理体制的要求，探讨如何提高药品管理水平和药学服务能力。

据介绍，市中心医院药